

曹志汉1945年参军,1946年入党,1948年牺牲  
60多年后家人才找到烈士英名

# 英雄“回家”

今年1月20日,对于市中区齐村镇柏山村的曹氏家族来说,是一个全族人都难忘的日子,更是值得荣耀的日子。当日上午10:30,载着烈士骨灰的白色灵车缓缓驶入市中区革命烈士陵园,曹家人将烈士骨灰安放在了园内。

1948年,26岁的曹志汉在淮海战役中英勇牺牲,后音信全无。60多年后的2012年1月20日,经各级民政部门和族人的多方努力,终于在徐州市淮海战役烈士纪念馆找到了烈士英名。两年后的2014年,烈士曹志汉才魂归故里,了却了曹氏家族对他的牵挂……



## 买回《市中区烈士名录》,意外发现烈士英名

见到曹志汉的远房侄子曹栋宜时,他正忙着和烈士的战友王恒顺老人聊着曹志汉的往事。曹栋宜从包里翻出一本厚厚的《市中区烈士名录》,说:“就是在这本书里发现了俺三叔的名字,我从小就喜欢收藏旧票证、书籍、报纸。”2006年的一天,曹栋宜去赶齐村集,像往常一样跑到书摊上,蹲在那里翻翻这本,看看那本,随手翻阅竟看到“齐村镇柏山村——曹志汉”的字样,翻看时他也没留意究竟是一本什么样的书,因为同在柏山村住,之前从未听谁提到过这个名字。出于好奇,他看了书名——《市中区烈士名录》。顿时,他眼前一亮,这不就是杳无音讯的三叔吗?当时他就想这是正规出版物,上面记载的事情应该错不了,想都没便将书买了回来。

回家后,全家人既激动又兴奋,当即决定寻找

曹志汉。但要到哪儿去找啊?只得作罢,可这一放就是6年。后来,曹栋宜又找到村里的老人说了这事,老人们听说曹栋宜从《市中区烈士名录》中找到了曹志汉牺牲的消息时,紧握着书看了许久,说:“既然书里说曹志汉已经牺牲了,我们得让他回来……”这些60多年前为国捐躯的英雄,他们的名字不该湮没在历史的尘埃里,更不该永远沉默下去,何况人都讲个落叶归根。

心怀对烈士的崇敬,2011年春节前,曹志汉的两个侄子约集曹氏家人开会,决定把寻找曹志汉提到议事日程上来,全家人统一了思想,便迅速行动起来。刚开始的时候,族人们摸不着渠道,只能凭借《市中区烈士名录》中仅有的一点线索,四处打听。



## 参加淮海战役,从此没了音信

曹志汉,市中区齐村镇柏山村人,1922年出生,1945年8月参加中国人民解放军华东野战军鲁中南纵队,任机枪手、副班长、班长,1946年加入中国共产党,任党小组组长、党支部委员,曾因作战英勇荣立三等功一次。1948年11月,在淮海战役第二阶段战斗中牺牲。

曹家兄弟3人,曹志汉排行老三。由于当时家境贫寒,父母早逝,小时候的曹志汉只能靠着给地主家放牛放羊过活。后来,他参加了铁道游击队,因其作战勇敢,多次被调遣。村里的老人回忆,曹志汉是哥哥抚养长大的,后来跟着解放军走了,一次作战中还路过家门口,在家里歇了一晚上,第二天一早便跟随部队走了。这一走,曹志汉便与家人失去了联系。老人们仍清楚地记着家人

曾多次劝阻他留在家中,不要再上战场了,但他坚决地说:“仗没打完,国家没有解放,我不能当逃兵!”

时间一晃到了1949年,新中国成立了!可家人始终没有得到曹志汉的任何讯息。附近村庄有一有当兵的回来,家人便赶忙去探听消息。被问的人都说:“作战条件艰苦,许是通信困难,或者有纪律不让写信,只能等着了。”时间一长,家人心里就发了慌,便开始四处打听。家人也觉得,没有确切的消息,就不能把人判了“死刑”,不证明曹志汉已经牺牲了。家人各自想着办法,尽可能打探曹志汉所在部队战友的下落。后来,从别人口中得知,曹志汉在淮海战役中牺牲了,但一直没有收到任何信函予以证实。



## 突击队战斗惨烈,曹志汉冲在最前面

一次偶然的机会,曹栋宜结识了曹志汉的战友王恒顺。据王恒顺回忆,当时在洪山南岭,他们遭到了国民党部队的攻击,突击队一接到上级指示,曹志汉马上拿起机枪准备战斗。没有战壕,战士们就用枪托挖出简单的“战壕”,一挺机枪需要三个人配合才能使用。战斗打响了,敌人火力很猛,机枪、步枪一起开火,飞机像麦蛾子一样飞过解放军的头顶,双方一直对峙到傍晚,没有人记得打了多长时间,也没有人知道打退了多少次敌人的进攻。

曹志汉体形魁梧,他作战英勇在连里是出了名的。“有几次我都亲眼看着他一个人冲在最前

面,没有‘战壕’就直挺挺地站在光秃秃的地面上与敌人作战,一个连队也很少有几个他这样作战的,一般人都是趴着战斗。‘俺就这一身肉,怎么打得痛快,就怎么来!’他曾这样告诉战友。”王恒顺老人说,“一天傍晚,敌人再次集中兵力进攻,战士们受伤的受伤、阵亡的阵亡,连长黄秀才开始指挥大家两边互相掩护,准备撤离。曹志汉和战友奉命掩护撤离,一边打一边撤,经过战士们牺牲的地方时,我看见了曹志汉的尸体,当时就哭了。后来,我们一直往北撤离,现在再想想,当时他每顿能吃8个半斤卷子的印象依然很清晰。”



## 今年,英雄终于“回家”了

现在,曹志汉的两个侄子和曹氏族人唯一的愿望,就是弄清楚他在淮海战役时的战斗经历,是在哪次战斗中牺牲的?牺牲过程如何?具体的牺牲地点在哪里?如果牺牲地建墓立碑了,他们要领孩子去祭奠;假如没有建墓立碑,他们要为曹志汉建一座墓地。作为烈士的亲人,他们急切地想知道这些,无论对逝去的父母,还是对自己以及后人,都是个交代。

解放后,曹志汉的哥哥和族人到处打听他的下落,还曾想到淮海战役碾庄主战场去寻找,但由于路程遥远,交通也不便,加之没有准确可靠的消息,家人只得放弃了这个念头。这一等,就是60多年。

2012年1月20日,两辆车拉着12名曹家人,沿着京台高速赶往徐州,寻访曹志汉。赶到徐州市淮海烈士纪念馆时,已是中午11:30,纪念馆工作人员热情接待了他们,因为到了下班的时间,了解了他们的来意后,建议他们下午两点半再来。

曹家人在纪念馆附近简单吃了点饭后,便来到徐州市淮海烈士纪念塔下,在烈士名录墙上找

到了曹志汉的名字。这让大家喜出望外,更增强了寻访曹志汉的信心。当日下午,一家人准时来到淮海烈士纪念馆,根据曹家提供的信息资料,纪念馆四名工作人员有的翻阅《淮海战役烈士名录》,有的用电脑查阅烈士花名册,还有的到档案库房来卷宗核对,经过近一个小时的查找,烈士曹志汉的名字映入了大家的眼帘——曹志汉牺牲60多年后,终于在徐州市淮海战役烈士纪念馆查到了他的消息!顿时,大家都激动得热泪盈眶。

工作人员将材料复印盖章后,曹志汉的侄子、孙子带着材料又来到淮海烈士纪念塔下,对着枣庄方向高喊:“回家吧!”曹家12名寻访人员都泣不成声,他们终于找到了牺牲60多年的亲人。

今年1月20日上午10:30,载着烈士骨灰的白色灵车缓缓驶入市中区革命烈士陵园,在族人的护送下,曹家人捧着烈士的骨灰踏上台阶,将骨灰安放在了园内。面对烈士的墓碑,全体人员默哀,烈士家属为其敬献了花圈。曹志汉魂归故里,终于了却了曹氏族人的牵挂……

(记者 孙明春 张莉萍 文/图)

## 像苏有朋这样喝 你也不会老

出道多年来的苏有朋一直以阳光健康形象展现在观众面前,实力的唱功、精湛的演技和敬业的精神一直被大众所熟知。极高的人气使苏有朋成为各大晚会必邀的嘉宾,央视、各大电视台晚会舞台上也活跃着他的身影。

据悉,正是由于苏有朋和爱之味纯浓燕麦的多年结缘,近日爱之味隆重邀请苏有朋成为其代言人,成为轰动一时的又一新闻。据爱之味介绍,爱之味纯浓燕麦和苏有朋在定位上是完全吻合的。苏有朋多年来以健康阳光的良好公众形象示人,这些特质与爱之味纯浓燕麦所诉求的健康、安全可靠的内涵极为匹配。加上苏有朋在国内拥有极高的知名度和大批粉丝,从最

初的小虎队“乖乖虎”红遍两岸三地,到家喻户晓的“五阿哥”,一路成长为今天实力兼具偶像的人气天王,所以爱之味决定邀请苏有朋做为爱之味营养健康的形象大使,树立爱之味品牌高品质、高安全的产品形象,打造爱之味纯浓燕麦在大陆市场最耀眼的时尚名片。

随着春节的临近,爱之味纯浓燕麦“好消化、好吸收、好方便”的特点和“无胆固醇”“无添加防腐剂”的健康理念深受消费者青睐。尤其是像苏有朋一样常年在外忙碌的商务人士、白领人群,爱之味无疑是照顾自己和家人健康最好的选择。我们相信,像苏有朋这样喝,你也不会老。